"我们曾经在江里追着鱼打……"

捕过中华鲟的张锦成了巡江护渔人



2014年11月,渔政人员救助受困中华鲟。 长江日报记者胡冬冬 翻拍



张锦在江边眺望,查看江面是否有长江江豚出没。



张锦在江边巡查。

长江日报记者胡冬冬 摄

(上接第一版)

"上岸"半年回到江上,一眼看到自 家渔船成了执法船

张锦心里并不情愿。家里最值钱的东西 就两样:一个是渔船,一个是捕捞许可证。一 旦真的上了岸,赖以维持生计的这两样"宝贝" 就没了。

父亲看得开:"也不能打一辈子鱼,上岸就 上岸吧!"妻子张誉也劝说:"国家要真禁,我们 也是搞不长久的,要不然做些别的事。"张锦反 问:"我能干啥?"渔业队有人先动了,上交渔证 渔船,拿到补助,还语重心长带回一句话:"长 江病了,不能再等。

眼看着,"禁渔"的日子越来越近。

2020年6月的一天,张锦和妻子去鄂州打 鱼,天气原本不错,可船刚到鄂州江段,江面上 就起了大风,船上的雨棚瞬间被吹翻,小船在 汹涌的波涛中剧烈摇晃,整整一个小时,夫妻 二人贴紧船舷不敢动弹

当天晚上,张锦看了眼熟睡的孩子,与妻 子掏心窝子:"不能让孩子再走我们的老路,是

常年拉网捕鱼,张锦的手粗壮有力,可在 退捕承诺书上签下名字的那一刻,握笔的手竟

拿到30万元补偿,夫妻二人在双柳航天 新城付了首付,购买了一处106平方米的房 产。渔民安置联络员还给张锦送来了3份工 作。

第一份工作在玻璃厂,每个月3200元。去 了一天,妻子让张锦别干了,说对身体不好。

第二份工作,张锦已经不记得了,每个月 大概2000元,他没有去。 第三份工作是到一家大厂做电焊工,每个

月8000元。修船时自学的电焊手艺派上用场, 张锦顺利入了职。可这份工作,他只干了40

2021年初,张锦接到同村伙伴的电话:"当 不当巡护员?渔业队差人。

"主要干啥?"

"巡江,然后劝钓。

"收入怎么样?" "每个月差不多1800元,正常交社保。"

他没有立刻回绝,妻子觉得奇怪:"一个

"好,我考虑一下。"

8000元,一个1800元,你是怎么想的?"

张锦有自己的想法。工厂的收入固然可 观,但需要按点到岗,孩子没人照顾。他想到 了自己的童年,父母陪得少,他的学习也不 好。如果回到江上,他有更多的时间陪孩子, 人也相对自由。

去渔政协助巡护队报到的第一天,张锦一 眼就看到自家的铁船。原来当地渔民上交的 渔船大部分进行了拆解,但有6条成色较新的 船作为内河巡护船被留用下来。渔政部门希 望张锦加入,就是看中他年轻、知水情、熟悉自 己的船。

就这样,脱下水裤,换上制服,张锦重回长 江怀抱。

"江猪子"回来了,钓鱼的爱好也放 下了

2024年12月23日中午,张锦忙完中华鲟 生态调查回到父母家,时针已指向了下午1 时。母亲坐在门口外侧,远远看到他,起身去 了后院厨房,端出热乎乎的大白菜烩肉圆子。 一大盆饭菜,张锦大口大口吃完。他说,"狼吞 虎咽"是在船上养成的习惯,因为打鱼时常错

张锦自己的家,窗明几净,地面整洁。他 说这也是船上养成的习惯,因为一条小船风里 来雨里去,干干净净才像家。

双柳渔业队的码头已经拆除,巡护船目前 都停放在渔政码头。从上游的挖沟闸到下游 的龙口闸,长江双柳段长约20公里的沿江区域 都是张锦巡护的"领地",每天两次巡查,现场 劝钓,拍照、上传。 劝阻的对象,是那些使用非法钓具钓鱼的

刚开始,个别人"打游击",带着梅花钩、三 本钩东躲西藏。但哪个湾滩、河汊有鱼,什么 时段、什么天气有鱼,张锦心知肚明。接到举 报,他快速赶到现场,一查一个准。

有垂钓者不理解,"多钓一条两条鱼算什 么事?"他讲述自己的打鱼经历:"你多一条他 多一条,以后哪里还有鱼?"

渐渐地,垂钓者的小动作少多了。 巡江4年,张锦最放心不下的就是沐鹅洲,

当初打起"厚福"的地方。他说那儿是个"鱼窝 子",得盯紧些。

开心的是"江猪子"回来了。2024年的春 天,张锦曾在正在建设中的双柳长江大桥附近 水域,一次看到10多头江豚。

2024年12月24日下午,正在巡江的张锦 又一次和江豚偶遇。冬日暖阳下,在距离船只 大约30米处,一个胖墩墩的身影一次又一次跃 出水面,似乎是在跟他打招呼。

下午5时,张锦把船驶回渔政码头。途中

他的手机响起,是渔民安置联络员的来电。"每 年这个时候,她都会打电话问我有没有事做。" 接通电话,张锦告诉对方:"人还在渔政巡护队 近一年来,张锦的工资涨到2100元,有时

他会打打零工贴补家用。渔民身体好,能吃 苦,泥瓦、搬运都能干。张锦发现,他和他的渔 民伙伴,好像越来越适应这种变化。 2024年6月10日,长江新区阳逻水域,张 锦的20位渔民伙伴成功捕获了一条暹罗鳄,化

解了武汉江边出现鳄鱼的风险。他们欢呼雀 跃,因为自己的一身本领还能派上用场。 成为巡护员的4年间,张锦也遇到一些不 适应。过去小鱼小虾随便吃,现在想吃鱼,只 能去市场买。而且自从做了巡护员,江边钓鱼

的爱好也放下了。70岁的老父亲总是唠叨: "你现在是巡护员,只要钓1条鱼就说不清了 好在,看着江里的鱼一天天多起来,张锦 心底曾经的疑问"我能干啥",也有了答案。

从"校门口"直达"进站口"

200余辆"大学之城送你回家"爱心大巴正式发车

1日上午,"一站直达、温暖归途——大学之城送你回家"活动从武汉站西广场正式发车。今起,200余辆爱心大巴车将从洪山辖区9所高校出发,一站式接送寒假

本次活动由武汉市交通运输局指导,洪山区大学之城建设服务办公室、武汉火车站地区综合管理办公室、洪山区城市管理执法局、洪山区科技创新和人才服务中 心主办,武汉市铁龙通勤汽车服务有限公司承办。

据悉,活动将持续至春节放假前,在开学返校时,"大学之城"爱心大巴将再次发车,继续服务返校学生。



"大学之城送你回家"爱心大巴发车仪式。



首批学生代表乘坐"大学之城送你回家"班车。



"大学之城送你回家"爱心大巴发车。

采取"公益+低偿+自愿"模式 10元享受"专车"服务待遇

1日上午9时30分许,来自湖北中医药 大学、武汉职业技术学院的50名学生代表 乘坐"大学之城送你回家"班车来到武汉站 西广场,作为参与发车活动的乘客代表,同 学们在现场领取了首发车"纪念票"。

"我已经预约了1月9日上午的班车,从 学校出发乘坐地铁到武汉站要1小时20分 钟左右,女生力气小,带着行李挤地铁很不 方便,还不一定有座位。'大学之城送你回 家'的班车又快又舒适,价格也很便宜,辅导 员告诉我们这个消息之后,我马上就报名 了。"湖北中医药大学大一学生杨雨莛说,从 贵州来到武汉,感受到了"大学之城"对大学 生的关爱和照顾,心里很温暖。

"我来自恩施,每次到武汉站乘车都要

提前2个小时从学校出发,先坐有轨电车, 再转地铁,带着行李换乘非常辛苦。今天体 验了'大学之城送你回家'班车感觉非常好, 车上一起出发的都是学校的同学,大家一起 聊聊天很快就到了,还不需要拖着行李赶 车,预约小程序的操作也很简单,我准备马 上就预约。"来自武汉职业技术学院的满家

1日上午10时,接送大学生的首批10辆 大巴车整齐排列在武汉站西广场上,蓝色车 身上,拉着行李箱、面带笑容的青年学子图案 格外醒目。"这让我想起了入学时参与'大学 之城欢迎你'开学季集中迎新活动时受到的 热情接待。"湖北中医药大学学生代表杨志辉 说,今天是新年第一天,在寒假返乡之际,很

开心再次收到"大学之城"的暖心礼物。 每年都有近百万名来自五湖四海的学 子来汉求学,洪山区则是全市大学生数量最 多的城区,为了方便大学生群体一站直达火 车站,在市交通运输局的指导下,洪山区整 合优质运力资源启动本次爱心发车活动,将 采取"公益+低偿+自愿"模式,为同学们提供

从"校门口"到"进站口"的一站式出行服务。 洪山区有关负责人说,本次活动不仅承 载着洪山区对高校学子的关怀与期望,也见 证了他们在武汉这座城市的成长与蜕变。 洪山区将竭尽全力,让高校学子在踏上归途 的路上,能够感受到来自"大学之城"的温暖

线上小程序提前预约 每所高校每日开设15趟车次

本次"大学之城送你回家"爱心班车让 返乡旅途"不折腾",学生们可以在"铁龙客 运"微信小程序上提前预约,起点可选择包 括中国地质大学(武汉)、武汉职业技术学 院、湖北交通技术职业学院等9所高校,终 点可选择武汉、汉口、武昌火车站,每条路线 -站直达",车费均为10元/人。

"我们在每所高校每日开设了7、9、11、 13、15时分别开往三大火车站的共15趟车 次,根据不同车次的预约人数再统一调配所 需车辆数,每辆车满10人即可发车,若人数

不足10人也会在前一天提醒大家改签或者 退款。"武汉市铁龙通勤汽车服务公司副总 经理雷飞说,同学们可根据高铁发车时间预 估选择对应车次,"如果学校离得远,建议选 择提早两个半小时的车次进行搭乘"。 "我们深知同学们归心似箭,'一站直

达,温暖归途'也是我们对大家的承诺。"雷 飞说,参与此次活动的每一位驾驶员都经过 了严格的培训和筛选,车辆已购交强险、150 万商业险及40万/座的座位险,配备了医药 箱等必要物品,出车前均经过全面地检查和

精心维护,"公司已制定完善的应急预案,如 遇突发情况,我们需在15分钟之内迅速调 度其他车辆进行补位,如果附近无可调度车 辆,司机将统一组织学生在马路安全地段打 车,打车费用将由公司承担。在旅途中,如 果同学们有任何需求或问题,司机师傅也会 全力提供帮助"

武汉市铁龙通勤汽车服务公司负责人 梅涛说,全体驾驶员将严格遵守交通规则, 确保行车安全,以平稳的驾驶和热情的服 务,护送同学们安全抵达家乡。